

# 74所学校新添学位6.59万个

## 市教育局今年开工新建、改扩建中小学和幼儿园32所 推动续建完工42所

早报12月4日讯 12月4日,市教育局组织开展人民群众“走进市办实事 见证民生项目”活动,市直机关相关部门领导和各区市教育行政部门负责人参与,同时邀请市、区两级人大代表、政协委员、教育特约人士、市民代表及新闻媒体记者代表共50余人参与。

### 今年新建改扩建32所学校

2024年,市教育局全面完成3项市办实事年度工作目标,一是开工新建、改扩建中小学和幼儿园30所,推动续建完工40所;二是改造农村薄弱幼儿园50所;三是建设中小学人工智能实验室200间。

经过一年的付出,该项目实际推动开工新建、改扩建中小学和幼儿园32所,推动续建完工42所,超额完成年度工作目标。74所中小学和幼儿园总建筑面积约132.2万平方米,总投资约111.7亿元,建成后可增加学位约6.59万个,有效提升优质学位供给能力,提高办学、办园条件。

青岛市以“山东龙头、国内一流、全球影响”为目标,按照普及、拓展、培优三个标准建设中小学校人工智能教育实验室。2024年利用青岛教育e平台开通人工智能教育专区,每月调度人工智能实验室建设工作。截至目前,市南区、市北区、李沧区、城阳区、西海岸新区、即墨区、平度市、莱西市共计完成210间实验室招标采购与安装工作,完成率达105%。



青岛五十八中附属中学(枣山中学)今年秋季启用。观海新闻/青报全媒体记者 韩星 摄



代表们观摩城阳区白云山学校人工智能实验室。观海新闻/青岛早报记者 钟尚蕾 摄

### 学校配建人工智能实验室

活动中,各界代表观摩了城阳区的中央民族大学附中青岛学校、国科实验学校和白云山学校人工智能实验室,见证了2024年度教育民生实事完成情况。中央民族大学附中青岛学校配置了多媒体教室、全自动录播教室、科学探究实验室、创新实验室,以及音乐、舞蹈、美术、书法、通用技术等专用教室。该校是中央民族大学附属中学与青岛市城阳区人民政府按照山东省级示范学校标准,采取“协议管理、整体委托、自主办学”的方式,合作开办的一所现代化、示范性公立完全中学。学校拥有民大附中北京总校派出的成熟管理团队和骨干教师队伍,借助总校优质资源,积极搭建专家指导、名校互动、学术交流、校本教研等教师发展平台,实施“名师工程”“青蓝工程”,努力打造师德高尚、业务精湛、勇于创新、朝气蓬勃的优秀教师队伍。

在青岛市城阳区国科实验学校观摩过程中,记者了解到,该校是由青岛市城阳区教育和体育局与北京宽高教育集团合作办学,共同打造的高质量、高水平学校,学校现有小学和初中34个教学班。学校根据教育部《基础教育课程改革纲要》要求以及青岛市城阳区国科实验学校“三年发展规划”,初步构建“融创雅”素养指标体系和课程体系。“融创雅”课程的开发和实施已初步形成特色课程,达成国家课程校本化,地方课程、校本课程有机统一。

(观海新闻/青岛早报记者 钟尚蕾)

# 岛城今年新增“救命神器”1790台

## 全市累计布设AED超过3540台 居全省首位

早报12月4日讯 12月4日,市红十字会和市消防救援局组织举行“走进市办实事,见证民生项目”市办实事现场会,介绍全市AED设置、救护培训及120处城镇消防站开工建设情况。

### AED配置数量居全省首位

对于心源性猝死患者来说,院前急救“黄金4分钟”极其重要。利用急救救护技能,配合使用自动体外除颤器(AED)对患者及时进行心肺复苏,是院前成功施救的有效手段。

据市红十字会市工作人员介绍,青岛在提升公共场所急救设施方面取得了显著成果。市办实事项目“在人员密集场所增设AED300台”由青岛市与崂山区、胶州市、平度市两级财政共同出资,由市红十字会牵头负责,新增布设AED达到了355台,分别为市本级110台、崂山区200台、胶州市25台、平度市20台。

自2018年以来,青岛市政府高度重视AED的布设工作,各级财政累计投入资金,已布设AED909台。今年,青岛在AED布设方面再次取得突破性进展,全市新增布设AED1790台。其中,市办实事项目布设355台,“青岛爱心救·5分钟社会救援圈”项目布设1435台。截至目



组图:志愿者进行AED操作培训。观海新闻/青岛早报社首席记者 孙启孟 摄

前,全市累计布设的AED数量已超过3540台,稳居全省首位。AED的配置比例由去年的每10万人16.9台大幅提升至34台,为市民和游客的生命安全提供了更加坚实的保障。

值得一提的是,青岛地铁集团将

AED配置按照“一站一线一台”的标准纳入线网工程建设,要求在建设、运营、生产经营等公共场所均配置AED。目前,已在全线网169座运营车站和场段配置AED累计202台,设备分布位置满足“黄金4分钟”的救助需求。

### 应急救护培训成效显著

市红十字会以市办实事为重要牵引,紧密围绕AED布设点,积极调度全市师资力量,大力开展心肺复苏(CPR+AED)取证培训。截至目前,已成功培训取证57095人,并成功招募急救志愿者45510人。为进一步提升AED的使用效率和管理水平,市红十字会积极推动将AED纳入市急救中心AED地图,并招募了5万余名红十字救护员加入院前急救志愿服务队和相关急救平台。实现了120急救系统、救护员信息与AED管理系统互联互通。

在应急救护取证培训方面,市红十字会取得了显著成效。2021年,青岛市取证培训9155人;2022年,举办培训班1137期、取证培训30418人;2023年,举办培训班1704期、取证培训41778人。今年截至目前,已举办培训班1483期、取证培训66102人。应急救护取证培训数量连续3年稳居全省第一。

自2020年以来,青岛红十字救护员们在关键时刻挺身而出,成功救助众多需要帮助的人。截至目前,已有32名红十字救护员成功救助26人,其中包括心肺复苏+AED施救12人、心肺复苏施救9人、海姆立克法施救4人以及AED辅助监测救助1人。在荣誉方面,2022年有2人获评山东省最美红十字救护员;2023年,青岛地铁集团7名员工获评省最美红十字救护员群体,1人获评山东省优秀红十字救护员。今年以来,又有12名红十字救护员成功施救了9人。

(观海新闻/青岛早报记者 邹忠昊)